
Känguru 2009 � Klassenstufen 3 und 4 1Klassenstufen 3 und 4Donnerstag, 19. März 2009 Arbeitszeit: 75 Minuten1. Von den jeweils 5 Antworten ist genau eine ri
htig.2. Jeder Teilnehmer bekommt zu Beginn 21 Punkte. Bei einer ri
htigen Antwortwerden die dafür vorgesehenen 3, 4 oder 5 Punkte hinzu addiert. Wird keineAntwort gegeben, gibt es 0 Punkte. Ist die Antwort fals
h, werden 3/4, 4/4oder 5/4 Punkte abgezogen. Die hö
hste zu errei
hende Punktzahl ist 105, dieniedrigste 0.3. Tas
henre
hner sind ni
ht zugelassen.3-Punkte-Aufgaben1. 200 � 9 + 200 + 9 =(A) 418 (B) 1909 (C) 2009 (D) 4018 (E) 200092. Wo sitzt das Kanin
hen?(A) Im Kreis und im Dreie
k, aber ni
ht im Quadrat.(B) Im Kreis und im Quadrat, aber ni
ht im Dreie
k.(C) Im Dreie
k und im Quadrat, aber ni
ht im Kreis.(D) Im Kreis, aber weder im Quadrat no
h im Dreie
k.(E) Im Quadrat, aber weder im Kreis no
h im Dreie
k.3. Gestern habe i
h im Garten 16 sonnenreife Äpfel gep�ü
kt. Die Hälfte gab i
h meinerMutter für den Sonntagsku
hen. Dann hab i
h drei gegessen, und mein Vater aÿ den Rest.Wie viele Äpfel hat mein Vater gegessen?(A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 6 (E) 84. Von den Platten für die Terrasse hat si
h Anton zehngenommen und einen Pfad gelegt (siehe Bild). Jede Platteist 30 
m lang und 20 
m breit. Mit Kreide hat Anton ganzsauber und gerade die Mittelpunkte der Platten verbunden.Wie lang ist diese Zi
kza
klinie?(A) 230 
m (B) 300 
m (C) 330 
m (D) 400 
m (E) 460 
m5. Harry würfelt glei
hzeitig mit vier Würfeln und zählt insgesamt 23 Augen. Wie vieleSe
hsen sind dabei?(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3 (E) 4



2 Känguru 2009 � Klassenstufen 3 und 46. Im Stadion sitzt Ines direkt neben einer groÿen Anzeige. Daraufsind die Zus
hauerzahlen zu sehen. Sie werden mit quadratis
henKlapptafeln gebildet, die eine graue und eine weiÿe Seite haben. Inesliest die Zahl 860 und stellt fest, dass dur
h Umklappen einer Tafelaus der 8 eine 9 werden könnte. Wie viele Tafeln müssten insgesamtumgeklappt werden, damit aus der 860 die 903 wird?(A) 5 (B) 6 (C) 7 (D) 8 (E) 97. Letzten Samstag durften wir no
h einen Film sehen, der um 18:15 Uhr begann.Es gab zwei Werbepausen, die eine 5 Minuten, die andere 8 Minuten lang. Deshalb warder Film ni
ht na
h der e
hten Filmlänge von 89 Minuten zu Ende, sondern später. Daswar um(A) 19:13Uhr (B) 19:27Uhr (C) 19:57Uhr (D) 20:03Uhr (E) 20:13Uhr4-Punkte-Aufgaben8. Bei einem Regenguss ist vor der Haustür eine groÿe S
hlammpfütze entstanden. Ilonaund Tino wollen gerade ins Haus gehen, als sie beide mit je einem Bein hinein geraten:Ilona mit dem linken, Tino mit dem re
hten. Bis zu den Hauss
huhen ma
ht Ilona 12 undTino 8 S
hritte. Wie viele S
hlammtapsen hinterlassen die beiden?(A) 8 (B) 10 (C) 11 (D) 12 (E) 20
Hanna Leon9. Eva hat eine Tafel S
hokolade, die aus lauter glei
h groÿen Stü
kenbesteht. Zuerst bri
ht sie für Leon einen Streifen aus 5 Stü
ken ab, dannfür Hanna einen aus 7 Stü
ken (siehe Bild). Wie viele Stü
ke der Tafelhat Eva dann no
h übrig?(A) 28 (B) 30 (C) 31 (D) 35 (E) 4010. Ein s
hwarzes und ein weiÿes S
haf bra
hten zusammen 6 kg Wolle bei der S
hur. Dasweiÿe S
haf ist ein biss
hen gröÿer und lieferte darum 1 kg Wolle mehr als das s
hwarzeS
haf. Wie viel Wolle lieferte das weiÿe S
haf?(A) 5 kg (B) 4; 5 kg (C) 4; 25 kg (D) 4 kg (E) 3; 5 kg11. Das Produkt zweier Zahlen ist 48 und die Summe dieser beiden Zahlen ist 16. Umwel
he zwei Zahlen handelt es si
h?(A) 6 und 10 (B) 16 und 3 (C) 24 und 2 (D) 12 und 4 (E) 8 und 6



Känguru 2009 � Klassenstufen 3 und 4 312. Lorenz hat vor kurzem begonnen, Postkarten mit Tierfotos zu sammeln. 25 Katzen-und 19 Hundefotos hat er s
hon. Vom Tas
hengeld will er jede Wo
he 3 Hundefotos und2 Katzenfotos dazu kaufen. Dies will er so lange tun, bis er glei
h viele Postkarten vonbeiden Tierarten hat. Na
h wie vielen Wo
hen ist das der Fall?(A) 6 (B) 5 (C) 4 (D) 3 (E) 213. Tanja hat aus kleinen Würfeln einen Tis
h zusammengeklebt.Wie viele Würfel hat sie benutzt?(A) 24 (B) 26 (C) 28 (D) 32 (E) 3614. Julius hat am Sonntag viel vor. Er mö
hte Rad fahren, s
hwimmen, lesen und natürli
hetwas essen. Morgens will er zuerst Rad fahren, das ist si
her. Ihm ist au
h klar, dass erdirekt na
h dem Essen ni
ht s
hwimmen gehen wird. Wie viele Mögli
hkeiten hat Julius,die vier Tätigkeiten auf seinen Sonntag zu verteilen?(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 65-Punkte-Aufgaben15. Der zerstreute Dieter hat von den Zahlen 65 und 47 statt der Summe die Di�erenzgebildet. Um wie viel unters
heidet si
h die Di�erenz von der Summe?(A) um 18 (B) um 44 (C) um 94 (D) um 112 (E) um 13016. Aus Strei
hhölzern habe i
h alle 10 Zi�ern gelegt und dabeibemerkt, dass ni
ht für alle Zi�ern dieselbe Anzahl Hölzer gebrau
htwird. Nun frage i
h mi
h, wel
hes die gröÿte Anzahl Hölzer ist,die für eine zweistellige Zahl benötigt wird. Es sind(A) 10 (B) 11 (C) 12 (D) 13 (E) 1417. Tobias s
hreibt gern Ges
hi
hten. In seiner neuesten Ges
hi
hte gibt es einen Geist,der um 6:15 Uhr vers
hwindet und ab diesemMoment alle Uhren rü
kwärts laufen lässt. Umihn zu besiegen, muss der Held der Ges
hi
hte heraus�nden, wel
he Zeit die verzaubertenUhren zeigen, wenn der Geist um 19:30 Uhr (normale Zeit) zurü
kkehrt. Sie zeigen dann(A) 17:00 (B) 17:45 (C) 18:30 (D) 19:00 (E) 19:15



4 Känguru 2009 � Klassenstufen 3 und 418. Alex lädt Lotte zu si
h zum Lernen ein. �Die Straÿe, in der i
h wohne, beginnt amPark. Wenn du von dort kommst, ist es das 28. Haus auf der linken Straÿenseite. Kommstdu aber vom anderen Ende, dann ist es das 14. Haus auf der re
hten Seite�, erklärt Alex.: : : : : :Alex27 13�Dann wohnst du ja ganz nah bei Paul�, sagt Lotte, �Pauls Haus ist das mittlere auf deinerStraÿenseite.� Wie viele Häuser sind zwis
hen denen von Alex und Paul?(A) 6 (B) 7 (C) 8 (D) 14 (E) 2119. Um Einbrü
he zu verhindern, ist ein Türs
hloss mit einem 6-Zi�ern-Code gesi
hert.Auf einem Zettel stehen 5 teils verwis
hte 6-stellige Zahlen, unter denen der Code seinmuss. Man weiÿ, dass bei dem Code die Summe der 1., 3. und 5. Zi�er glei
h der Summeder 2., 4. und 6. Zi�er ist. Wel
he der folgenden Zahlen ist der Code (an die Stelle derStern
hen gehört je genau eine Zi�er)?(A) 81 ? ? 61 (B) 7 ? 727? (C) 4 ? 4141 (D) 12 ? 9 ? 8 (E) 181 ? 2?20. Wel
he der Domino�guren (A) bis (E) kann ni
ht aus den beiden re
htsabgebildeten Dominosteinen zusammenges
hoben werden?
(A) (B) (C) (D) (E)21. Nelly entwirft einen Tanz, Rita notiert Nellys Ideen. Na
h dem ersten S
hritt vorwärtsändert Nelly mit jedem weiteren S
hritt die Ri
htung na
h links oder re
hts, und Ritas
hreibt für eine der Ri
htungsänderungen +, für die andere �.Zwei Tage später hat Rita vergessen, wofür sie + und wofür sie � ges
hrieben hat. Vonden unten skizzierten Tanzwegen, die jeweils bei S beginnen, kann nur einer zu Ritas Folge�+���++� gehören. Wel
her?(A) S (B) S (C) S (D) S (E) S


